

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

N^o. 87.

Joi 18 (30) Aprilie

1885.

Brașov, 17 (29) Aprilie 1885.

Póte cineva să-și facă o idee despre situațiunea, în care ne aflăm ađi, noi Nemaghiarii, și despre spiritul ce domnesce între guvernării noștri, dacă acum ni se contestă chiar și dreptul de-a critica faptele lor și de-a avé o judecată și o convingere de sine stătătoare cu privire la cele ce se petrec în țeră.

Părerea ce ni-am dat' o asupra faimósei ordonanțe ministeriale, prin care se anulează cunoscutul conclusu alu reprezentanței municipiului sibianu, este împărțită și de „Sieb. d. Tagblatt.“ Ce a făcutu ministrul? Întrébă numita fóiă. — A „cassatu“ *opiniunea reprobătoare* exprimată de adunarea municipală. — Dar óre se póte anulá opiniunea cuiva? Nu este acésta opiniune proprietatea nealienabilă a celui ce-o nutrește? Opiniunea și convicțiunea politică, ce-o conține memoratul conclusu, ministrul nu-o va puté anulá niciodată, elú o póte numai combate și *persecutá*.

Acestú din urmă cuvântu caracterizéză de minune situațiunea noastră prezentă. Suntemú prizoniți chiar și pentru convingerile noastre, suntemú împedecați în libera exprimare a opiniunilor noastre.

O scrisóre ce o primimú din pašaliculú lui Banffy, comitatulú Bistrița-Năséudú, ne dá o iconă a-stărilor cu totul anormale, sub carú geme ađi poporațiunea noastră și póte servi spre ilustrarea cuvintelor exprimate și a principiilor proclamate de însuși șeful guvernului, ca ministru de interne, în faimósa sa ordonanță dela 21 l. c. Amiculú nostru ne scrie următoarele:

Domnule Redactorú!

Ne năpădescú necasurile pornite dela putere întocmai ca sloii mânăți de valuri.

Stăpânii noștri trebuia negreșitu să mai gémă sub domnia străină câte-va sute de ani, pentru ca din suferințele lor să învețe a cruța pe alții; să învețe a respectá la alții ceea ce află că e bunú, folositorú, nobilú și iertatú lorú; să învețe, mai bine ca în trecutú, a sci câtú e de mare durerea celui ce 'lú lovesci în cele mai sante și curate drepturi ale sale.

Nui vorbă, că prin nătangia lorú stăpânii ne mai deschidú ochii, ba ne silescú la fapte mari, de cari póte amú fi uitatú, decă n'amú fi vedutu că-i înțepă. Așa de pildă: S'ar fi împropătatú memoria martirilorú Horia și Cloșca întru atăta măsură, s'ar fi mai dusú odatá vestea lorú în lume, dacă batjocurindú-i Maghiarii noi nu ne-amú fi vedutu siliți a'i apăra cu tótá puterea? În multe locuri, ca și aici pre la noi, s'arú fi ținutu parastase pentru sufletele lorú, decă stăpânirea nu le oprea? — Și óre procesele de agitare ca cele dela Deva dacă ne cășună supărări nu suntú ele pentru noi totodată și folositoare? Óre vestea despre necasurile și nevinovăția noastră ducându-se în lume nu ne face serviciu? — Și óre le tionesce acelora, cari tocmai prin aceea au voitú a ne face réu?

Dar lucrulú a începutú a se îngroșá și pe la noi, de cândú ne-a înzestratú, cine ne-a înzestratú cu Banffy. Din đí în đí legea de naționalitate devine mai ilusoriă, autonomia ni se ciungărește bucatá de bucatá, încátú abia a mai rămasú cotorulú.

Până mai ieri, alaltá-ieri se mai trimiteau și comitetului comitatensú convocările și programa pentru adunarea comitatensú județenă în trei limbi, așa că membrii cei ce nu sciungărește puteau totuși cunoște cestiunile puse la ordinea zilei. Acuma s'a schimbatú lucrulú. Programa

se scrie numai unguresce și negreșitu, că cei ce nu sciungărește limbă o aruncă de o parte și nici prin gândú nu le trece a alergá la sfațulú celú mare, unde nu sci despre ce se tractéză.

În timpulú mai noș, de când Banffy este numitú comisarú de scóle, nu se mai scrie nimica românește senatelorú scolare locale ci *numai unguresce*. Nepricepéndú senatele nimicu unguresce nu pot ímplini poruncile și neîmplinindu-le li se va ímputá negligență, care va aduce după sine spulberarea scólelorú nóstre. Eatá scopulú vedutu și demascatu.

Apoi mai cutéză a đice, că ne merge réu! Pasú de mai scrie că ni se face nedreptate, ca gágăuții dela Clușiu să te mai întrebe: în care țerá din lume este mai multá fericire ca la noi? Salutare!

Conflictulú anglo-rusú.

În 28 Aprilie se aștepta la Londra unú răspunsú din Petersburg la o depeșă, ce o adresase în săptămána trecutá cabinetulú mării Britanii cabinetului din Petersburg. Depeșa rusescă póte să fi ajunsú în mâinile Lordului Granville și în modulú acesta Gladstone să viná în pozițiune de a'și índeplini făgăduința dată în Joia trecutá și de a face camerii comunelorú descoperiri. După unú comunicatú órecare se așteptá la Londra și regina Victoria. Dintre điarele, care aparú în Londra, numai „Pall Mall Gazette“ nu 'și-a pierdutú încă de totú speranța în pace. După comunicatele acestui điarú chiar și cestiunea graniții s'ar fi regulatú după dorința Emirului din Afganistanú. Pentru susținerea păcii se întrepune din partea Rusiei „Gazeta de Moscova“ cu tótá resoluțiunea. Domnulú Katcov nu numai că dorește unú modus vivendi, dér pledéză pentru aceea, ca între Rusia și între Anglia să se restabilescă relațiunile cele mai sincere și mai leale. Domnulú Katcov póte avea cugetele cele mai bune și mai sincere, dér cum ar puté Anglia să se mai încerdá în Rusia, când organulú oficiosú alú guvernatorului din Caucașú „Cavcas“ cere în modú machiavelisticú, ca trupele rusesci să ocupe Heratulú și când generalulú Curopatchin ține în Petersburg o prelegeré la oficerii din statulú maiorú despre acestú obiectú.

În Anglia, câtú și în Rusia se continuá cu mare activitate pregătirile și inarmările. Admiralitatea englesă a construitú nave, cari mergú cu o íuțelá forte mare. Aceste vapóre au de a combate și de a nimici torpilarele inimicului. Rusia este liniștitá din partea Mării balactice, pentru că acolo are o flotá destulú de însemnatá. Din contrá flota Rusiei din Marea négrá se aflá într'o stare destulú de rea. Dér navele acestea din Marea négrá nu s'arú puté măsura cu flotá englesă din Marea mediterană. Așadér flota rusescă din Marea négrá nu póte apăra malurile mării. În Marea négrá ar puté Anglia să facá Rusiei cele mai mari daune, de aceea acésta va și lucra în Constantinopole, ca Dardanelele să rămână închise. Orí cum va interpreta Anglia tractatele relative la trecerea navelorú de războiu prin Dardanele și prin Bosforú în Marea négrá, totuși nu credemú, că ar avé curagiulú de a trece peste strimtorí fără de voia Turciei. În fața dușmanilorú din afará, în Rusia și nihilistiții vorú sta pe locú cu acțiunile lorú.

Unú nou conflictú diplomaticú.

În đilele acestea s'a produsú órecare încordare în relațiunile dintre Anglia și Francia, care numai bune urmări pentru Marea Britaniá nu póte avea în împrejurările critice în care se aflá.

Se scie, că Englesilorú le-a mersú réu în Sudanú, cu tóte sacrificiele ce au făcutú în bani și în ómeni. Pentru aceste nenorociri Englesii au începutú să acuse pe Francesii, că ei ar întreprinú agitațiunea între aderenții Mahdiului. Totú necazulú le-a căđutu Englezilorú pe điarulú francesú din Cairo „Bosphore égyptien“, pentru că acestú điarú dedea informațiuni amănunțite despre cele ce se petrecú pe câmpulú de luptá, critica administrațiunea englesă în Egiptú, și așa Englesii de témá

ea să nu se agite spiritele în contra lorú, găsirá cu cale a opri imprimarea điarului și a-i închide tipografia. Ocaziune pentru acésta procedere li se presentá Englesilorú, când la 4 Aprilie „Bosforulú egipténú“ reproduce câteva pasage dintr'o proclamațiune a Mahdiului, pe care a doua đí le republicá în limba arabá. Guvernatorulú din Cairo primí atunci ordinú de a închide tipografia, împedecándú astfel aparițiunea điarului.

Consululú francesú din Cairo, a cărui intervenire o cerú proprietarulú tipografiei, protestá în contra acestui actú arbitrarú, dar agenții polițienesci ilú insultarú. De aci ísvori conflictulú, care, dacă nu se va da Franciei satisfacțiune, póte să ia dimensiuni îngrijitoare.

În acésta privință scrie „Journal des Debats“ dela 25 Aprilie:

„Nici Egiptului, nici Porței, nici lui Nubar, care nu e nimicu, nici Sultanului care n'are nimicu aici a face, n'avemú să ne adresámú, ci numai guvernului englesescú. Noi ceremú recunoscerea și respectarea dreptului nostru unei puteri, care ea însăși are unú mare interesú, pentru ca dreptulú gintelorú să nu rămână literá mortá. Ne place a crede, că guvernulú englesú nu împărțesce pasiunile violente și pline de urá, pe care presa de dincolo de Manșa le afișéză în acestú momentú contra Franciei. Se ímputá điarului „Bosphore égyptien“, că a arátatú rea voință agresivá contra administrațiunei englese în Egiptú; dacă acésta e o rațiune suficientá, pentru ca elú să fie suprimatú, ce trebuie să credemú despre điarele din Londra, cari ne atacá fără măsurá și fără cruțare? Ce trebuie să credemú despre „Standard“, care declará cu insolentá că nu trebuie să se ținá séma de cestiunea legalității în afacerea „Bosforului“?..... Respectámú pe Englitera, i-am arátatú totdeuna prietenia, deplângemú ráțacirile ei trecătoare, avemú și acum încredere, că ea va reveni la bunul simțú și la dreptate. Dacă ne înșelámú, evenimentele ne vorú spune și vomú lucrá în consecință, vomú menține dreptulú nostru, ilú vom face să prevaleze. Ar fi o eróre a crede, că mijlócele ne vorú lipsi. Englitera are trebuință de Francia pentru regularizarea și astáđi în suspensiune a afacerilorú egiptene. Ea ere séu va avé trebuință de Francia și în multe alte afaceri. Avea-va ea imprudența de a sacrificá simpatiiile Franciei, pentru a face plăcere consulului ei din Egiptú, d. Barring? Póte cá în curéndú ar regretá acestú faptú.“

Intr'adevărú, că Anglia de rëndulú acesta comite erorí politice greu de reparatú. În momentulú, când stá să se încaere cu Rusia, când nu mai are nici unú statú alături cu sine, n'ar fi mai mare réu pentru Anglia, decâtú când ar întárita și pe Francia asupra ei.

Ocupațiunile la Balcani

„L'Indépendance Belge“ a primitú dela corespondentulú séu particularú telegrama următoare:

Viena, Marți 27 Aprilie séra.

Dupá o faimá ce s'a lătitú în lumea diplomatică, importante negoțieri se urméză între cabinetulú din Viena și între Pórtá, în vederea ocupațiunei apropiate a Șienței, Novi-Bazarului și Mitroviței de către trupele austriace.

În totú casulú convențiunea, dacă s'a încheiatú, nu se va executa decâtú în luna lui Septemvre, deórece Austro-Ungaria n'are în Bosnia trupe de ajunsú pentru a face ocupațiuni noué. În luna lui Augustú se vorú trimite spre acestú scopú doué divisiuni noué de infanteria, una din Linz și alta din Olmútz.

SCRILE ĐILEI.

Dupá cum ni se scrie, Esposițiunea din Pesta se va deschide de sigurú la 2 Maiu a. c. Lucrările de aședare și punere în rëndú a obiectelorú, ce vorú fi espuse, abia s'au începutú. Sosescú pe fie-care đí mulțime de lăđi și pachete. Tóte aceste stau claie grămadá prin magazine, așa că arangiorii își trecú timpulú mai multú cu căutarea lăđilorú. Pe piața esposițiunei domnesce în împrejurările aceste cea mai mare confusiune.

Deschiderea esposițiunei se va face în modú solemnú în 2 Maiu la 12 óre. Dupá cântarea imnului imperialú va adresa A. Sa prințulú moștenitorú Rudolf, prosectorulú esposițiunei, unú discursú la care Maiestatea Sa

vre 1883, și dacă subscrierul arhiepiscop și metropolit, și consistoriul arhidieceșan vor rămâne prelungă vederile sale de a nu primi acel ajutor sub condițiile cuprinse în acel normativ, Escelența Sa domnului ministru va face împărțirea cu ocolirea autorității bisericesci. Conform punctului 2 din concluderile sinodului de sub Nr. protoc. 52 consistoriul în ședința dela 14 (26) Ianuarie a. c. sub Nr. 92 cons. a ales o deputație, care se merge la Maiestatea Sa împăratul și regele pentru a așterne în numele sinodului arhidieceșan o preamilită reprezentare, ce s'a statorit prin consistoriu. Deputația în 5 Martie n. a. c. s'a prezentat la M. Sa în audiență. Primirea deputației din partea Maiestății Sale a fost foarte grațioasă și răspunsul Maiestății Sale ne îndreptățește la cele mai bune speranțe pentru un rezultat favorabil. Deputația la întorcere din Viena s'a oprit în Budapesta, pentru a se prezenta la domnul ministru president și la domnul ministru de culte și instrucție și a le cere sprijinirea rugării așternute Maiestății Sale cu privire la modalitatea împărțirii ajutorului de stat. Reprezentarea așternută la Maiestate, dimpreună cu cuvântarea rostită de conducătorul deputației la acea ocazie și cu raportul deputației consistoriale se alătură la acest raport sub nr. In legătură cu acest obiect avem onoare a raporta mai departe, că în decursul anului mai mulți preoți din arhidieceșă, fie din necunoștința concluderilor sinodului arhidieceșan din 1884 de sub Nr. protoc. 52, fie la îndemnul din afară, s'au adresat la înaltul ministeriu deadreptul cu suplicii pentru ajutor. Aceste suplicii fiind transpuse consistorului spre dare de părere din partea domnului ministru, consistoriul a dispus a se restituia acelea domnului ministru prelungă declarație, că consistoriul nu poate urma altcum, decât numai în sensul concluderilor sinodali. Unele din aceste suplicii conțin aserțiuni și afirmațiuni, ce sunt apte a compromite atât pre preoții în numele cărora s'au făcut, cât și pre scriitorii, cari le-au făcut în numele preoților. Astfel temerile consistorului pentru abuzuri, ce se pot întâmpla la împărțirea ajutorului de stat pentru preoți cu înconguitarea organelor bisericesci, încă de acum apar ca justificate. — Sinodul primesce de a sa reprezentare consistorului dată Maiestății Sale în numele sinodului, ia la cunoștință pașii întreprinși de deputație la întorcerea sa pe la ministri din Peșta, și regretă că s'au ivit cazuri, unde preoții noștri trecându pe voia bisericii au cerut ajutor direct dela ministru, îndrumând totodată pe consistoriul arhidieceșan a-și face datorița față cu preoții, cari vor lucra contra concluderilor aduse de sinod. — Se ia la cunoștință partea a șesa a raportului: VI. Causa întregirii protobisepiscopilor vacante în arhidieceșă a fost un obiect, pre care consistoriul l'a ținut continuu în deapropo evidentă și pre care în decursul anului tot mai mult l'a promovat spre rezolvire. Dela darea ultimului raport al nostru s'au făcut în acest obiect următoarele:

1. S'au finalizat actele, ce erau deja puse la cale pentru întregirea protobisepiscopilor: a) al Lupșei, pentru care este denumit și chirotesit de protobisepiscop Ioan Danciu, fostul administrator protobisepiscop al aceluia tract; b) al Zarandului, în care este ales, denumit și chirotesit de protobisepiscop Vasiliu Dămianu, profesorul gimnasial în Bradu; c) al Bistriței, în care este ales, denumit și chirotesit de protobisepiscop Simeon Monda, fostul capelan parochial în Borgo-Bistrița; d) al Câmpenilor, pentru care este ales, denumit și promovat la trepta protobisepiscopială, clericul absolut Romul Furdui. 2. S'a pus în lucrare și s'a finalizat întregirea protobisepiscopilor: a) al Branului întregit prin alegerea, denumirea și chirotesirea de protobisepiscop a fostului administrator protobisepiscop Traian Mețianu; b) al Treiscaunelor, fiind acum ales, denumit și chirotesit întru protobisepiscop administratorul parochial în Brețcu Dimitriu Coltofeanu; c) al Târnavei de jos, pentru care este ales, denumit și chirotesit de protobisepiscop parochial din Cerghidul mare Nicolau Todoranu. 3. S'a făcut alegerea de protobisepiscop în tractul Cohalmului, carea însă anulându-se, s'a dispus alegere nouă, carea se va executa după reconstituirea sinodului protobisepiscopial după noua arondare a cercurilor electorale. 4. În protobisepiscopiatul Turdei s'a făcut alegerea de protobisepiscop, pe baza căreia s'a denumit în mod prealabil clericul absolut Petru Roșca, er denumirea lui definitivă s'a făcut pendentă dela inițierea lui în gradurile preoției și în funcțiunile preoțesti, precum s'a întâmplat și cu protobisepiscopii noi al Zarandului și al Câmpenilor. 5. Mai rămân dară ca neîntregite protobisepiscopiatele: Agnizei, Avrighului, Deșului, Iliei, Mediașului și al Sighișoarei, pentru cari încă s'au făcut din partea consistoriului dispozițiunile de lipsă pentru pregătirea alegerii de protobisepiscop; lucrările de întregire pentru numitele protobisepiscopiate au rămas să se continue după reconstituirea sinodurilor protobisepiscopiale pe baza unei noue arondări a cercurilor electorale, în carea privință observăm ai-

cia: că întreprinându unele schimbări în arondarea protobisepiscopiatelor aprobate de sinodul arhidieceșan, adecă transpunându-se unele comune dintr'un tract într'altul și preste tot observându-se, că cercurile electorale pentru membrii mireni la sinodele protobisepiscopiale nu sunt formate în toate protobisepiscopiatele după o proporție numerică dreaptă și cu considerațiunile la toate împrejurările, consistoriul a dispus a se forma de nou acele cercuri, și noua arondare a acestora a se supune reviderii consistoriale, ceea ce ată în curgere. A fost dară natural și necesar a se amâna lucrările de întregire până după noua constituire a protobisepiscopiatelor pe noul period de trei ani. 6. În legătură cu întregirea protobisepiscopiatelor aflăm de bine a da loc în acest raport la două cazuri de vacanțe în seria protobisepiscopiatelor; acestea sunt: protobisepiscopiatul Brașovului devenit în vacanță prin mârtea protobisepiscopului și asessorului consistorial în senatul episcopesc, Iosif Baracu, întâmplat la 27 August 1884, — și protobisepiscopiatul Făgărașului ajuns de asemenea în vacanță prin abdicare din cauza neputinței bătrânețelor a protobisepiscopului Petru Popescu, căruia consistoriul i-a asignat începând dela 1 Noembrie 1884 o proviziune anuală de 200 fl. din bugetul fondului preoției arhidieceșane. Aceste două protobisepiscopiate de asemenea se vor întregi după reconstituirea lor. — Consistoriul e însărcinat a dispune reintregirea protobisepiscopiatelor venite în vacanță în timpul din urmă. — Se ia la cunoștință partea a șaptea a raportului: VII. Prin concluderile sinodali din 24 Aprilie 1884 Nrul protoc. 100 a fost însărcinat consistoriul a așterne Preavenerabilului sinod un proiect de nouă arondare a cercurilor electorale pentru deputații din arhidieceșă la sinodul arhidieceșan și la congresul național bisericesc. În considerare însă, că obiectul acesta este de o însemnătate mare pentru viața noastră bisericescă și pentru întregul organismul constituțional bisericesc, prin urmare studiarea și rezolvirea lui recere un timp mai lung, — consistoriul și-a rezervat a se ocupa de acest obiect de loc după încheierea sesiunii sinodale din anul acesta, cu atât mai vârtos, pentru că o nouă arondare a cercurilor electorale pentru sinod și congres va fi se între în viață numai la expirarea periodului nou de trei ani, și așa n'a fost neapărată trebuința de a preferi acest obiect altor afaceri consistoriale, asemenea importante, dar totodată mai urgente. Așa dar proiectul de arondare al cercurilor electorale pentru deputații sinodali și congresuali pentru care avem material adunat, consistoriul își va lua voia a-lu subterne Preavenerabilului Sinod la sesiunea anului viitor. — Proiectul de sub întrebare se se așternă negreșit sinodului în sesiunea proxima. — În fine se ia spre știință partea a opta: VIII. Despre alte însărcinări primite dela Preavenerabilul sinod, precum: despre crearea unui fond pentru preoții din arhidieceșă, despre punerea în lucrare a fundației lui »Andronicu», despre pregătirea unui plan de zidire a seminarului, și eventualu despre alte odiete, se vor prezenta Preavenerabilului Sinod raporte separate. — Se ia spre știință.

În ședința a V-ea, 4 Aprilie 1885, presidiul prezenta: 1) petițiunea mai multor parochieni din Câmpeni pentru regularea poziției capelanului Mihailu Contes; 2) petițiunea mai multor popoeni din Murășu-Sântgeorgiu pentru strămutarea preotului Ioan Runcan în altă parochia; 3) petițiunea comitetului parochial totu din aceea comună pentru ordonarea cercetării în cauza abuzurilor comise în acea parochia; 4) petițiunea parochienilor din Agirbiciu (protobisepiscopiatul Turdei) pentru ordonarea întregirii postului de preot, vacant în aceea parochia; 5) petițiunea preotului George Popoviciu din Petrușani (protobisepiscopiatul Abudului) pentru conferirea unui ajutor de 140 fl.; 6) petițiunea comitetului parochial din comuna Corunca pentru acordarea unui ajutor în bani; 7) petițiunea sinodului parochial din Păucea pentru acordarea unui ajutor de 200 fl. v. a.; 8) Petițiunea parochului Ioan Țintea din Șelimber pentru acordarea unui ajutor. — Se transpun comisiunilor respective. (Va urma.)

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu »Gaz Trans.«)

Berlinu, 28 Aprilie. — Ministrul Lucius a plecat să viziteze espozitiunea din Pesta.
Londra, 29 Aprilie. — În camera comunelor Gladstone comunica, că guvernul n'a primit încă o reprezentare din partea Rusiei pentru ocuparea portului Hamilton. Rusia nu a renunțat la obligămintul de a nu ocupa Heratul. Guvernul n'a primit încă o adeverire a șgomotului despre o nouă luptă între Ruși și Afgani.

DIVERSE.

Ardera cadavrelor în Germania. — Cu ocaziunea arderii cadavrului la Gotha a ministrului din Brunswick, d. de Liebe, »Gazeta de Breslau« publică un articol din care reproducem pasagele următoare: »D. de Liebe a făcut cunoscut ultimele se dorințe, că doria ca rămășițele lui să fie arse. Familia sa, voindu să execute această voință, s'a vedit nevoită a face să se transporte corpul lui la Gotha, căci la Berlin cremațiunea este oprită. Acum câteva săptămâni, primul demnitar eclesiastic al ducatului Gotha, d. Carolu Schwartz, și totu clerul a asistat la ceremonie, dovedind astfel că nu vedu în această nimic care trebuie să fie oprită. Exemplul omului bisericeii este acum urmat de un om de stat; der familia sa trebuie a recurge la un expedient pentru a se conforma dorinței exprimate. În Prusia, unde acum o sută de ani Frederic cel Mare profesă că fiecare este liber de a-și căuta scaparea după modul său d'a vedea, ecă că nu pote cineva dispune de propriile se resturi și un om de bine este silit să emigreze ca să facă a fi înmormântat după cum vrea.« »Gazeta de Breslau« vede în cele două cazuri, Schwartz și a lui Liece, indiciul că cestiunea cremațiunii nu pote a întârzi să fie pusă la ordinea zilei.

Cum să fie femeile și cum să nu fie. — Femeile să fie ca luna: atât de luminoase și poetice, și nici așa ca luna: să nu aibă curte imprieurului lor. — Femeile să fie ca césornicele: punctuale și progresându cu timpul, și nici așa ca césornicele: să nu se lase a fi întorse. — Femeile să fie ca un general: cu atitudine maiestetică și hotărîte, și nici ca un general: să nu conducă atâția bărbați. — Femeile să fie ca gura: trandafir și fragede, și nici ca gura: să nu musce atât de desu. — Femeile să fie ca o espozitiă de arte: ochiul să nu întelnescă decât frumosul, și nici ca o espozitiă de arte: ceea ce întelnescă ochiul să nu fiă numai artă.

Nouă nebunii ale modei. — Ordinul de și cel mai nou al modei a introdus în Newyork erășî întrebuințarea cerei de sigilat și prescrie ca: scrisorile de gratulare să fie sigilate cu ceră galbenă, cele de condolență cu ceră neagră, cele de dragoste cu ceră albastră, cele amicale cu ceră roșă purpură, cele de afaceri cu ceră roșă cărămișă, invitările cu ceră albă.

BIBLIOGRAFIA.

Estetica, știința filosofică despre »Frumos și Arte« de I. P. Florantin, profesor de filosofie la liceul central din Iași. Partea I. Estetica generală: »Frumosul«. — Iași, tipografia Buciumului român, 1874. Prețul 2 lei 50 bani seu 1 fl. 50 cr.
Jocuri froebeliane seu pedagogice pentru școlele primare, familii și grădini de copii, de I. P. Florantin profesor de filosofie la liceul central din Iași, și de limba germană la școala comercială. — Iași, tipografia Lucrătorilor români asociați, 1884. Prețul 50 bani.
Ușorul cetitoru, metoda cea mai nouă: Abecedaru intuitiv de părete, pentru copii, recruți, ucenici, săteni, elevi de clasa I primară etc. de I. P. Florantin. Iași 1883, tipografia H. Goldner. Prețul 25 bani seu 15 cr., la autoru cu rabat de 20 la sută.

Cursul la bursa de Viena din 28 Aprilie st. n. 1885.

Rentă de aur 4%	93 85	Bonuri croato-slavone	101.—
Rentă de hârți 5%	89.40	Despăgubire p. dijma de vinu ung.	—
Imprumutul căilor ferate ungare	144.25	Imprumutul cu premiu ung.	114.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	95.80	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	117.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	—	Renta de hârți austriacă	80.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	104.70	Renta de arg. austr.	80.65
Bonuri rurale ungare	102.—	Renta de aur austr.	105.20
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Losurile din 1860	139.50
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.—	Acțiunile băncel austro-ungare	861.—
Bonuri rurale transilvane	100.25	Act. băncel de credit ung.	279.75
		Act. băncel de credit austr.	281.25
		Argintul — Galbini împărătesc	5.88
		Napoleon-d'ori	9.97 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	61.75
		Londra 10 Livres sterlinge	123.20

Cursul pieței Brașov

din 29 Aprilie st. n. 1885.

Bancnote romănesci	Cump.	8.73	Vënd.	8.74
Argint românesc		8.65		8.70
Napoleon-d'ori		9.93		9.97
Lire turcesci		11.18		11.22
Imperiali		10.15		10.20
Galbeni		5.84		5.86
Scrisurile fonc. »Albina«		100.50		101.—
Ruble Rusesci		120.—		121. 1/2
Discontul		7—10		% pe anu.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu

